

特朗普“戴罪”竞选

美国政治乱上加乱

新华社记者 孙丁

美国前总统、共和党人特朗普日前被纽约市一家法院的陪审团裁定在“封口费”案中有罪，成为美国历史上首位在刑事案件中被定罪的前总统。连日来，美国民主、共和两党围绕此事“对轰”不断，将美国政治的撕裂与混乱暴露无遗。

特朗普不仅是美国前总统，而且已经锁定今年美国总统选举共和党总统候选人提名。美国媒体和专家认为，此案或为下一场“国会山骚乱”埋下祸根，将今年的总统选举乃至整个美国推入“未知领域”。

美国被推入“未知领域”

美国东部时间5月30日，美国纽约市曼哈顿一家法院的陪审团裁定，特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人女演员支付的13万美元“封口费”，伪造商业记录违反纽约州相关法律，34项刑事指控成立。美国此前从未出现过前总统在刑事案件中被起诉，更不用说被定罪。美国媒体纷纷使用“历史性”“前所未有”等说法描述此事。美联社文章写道，美国被推入了“未知领域”。“封口费”案主审法官胡安·梅尔尚将于7月11日宣布对特朗普的判决。根据纽约州法律，特朗普34项伪造商业记录罪名为最低级别重罪，每项罪名最高可判处4年监禁。

美国法律专家指出，特朗普此前没有犯罪记录且成立罪名为非暴力犯罪，他被判处监禁的可能性不大，更有可能被判罚款、缓刑等。特朗普在陪审团裁定公布后已表示将上诉。根据法律规定，特朗普团队在法官判决公布后将有30天时间提交上诉通知，然后有6个月的时间完成所有上诉程序。检方则需在之后的约30天内作出回应。特朗普和检方之间的博弈可能持续数月甚至更长时间，因此在今年11月的大选投票日前大概率不会产生最终结果。

为总统竞选“火上浇油”

对特朗普而言，被定罪并不影响他继续竞选甚至再次当选美国总统。美国宪法仅要求总统候选人在美国出生、年满35岁且在美国居住至少14年，不限制有犯罪记录的人参选和当选。

今年美国总统选举初选阶段已经进入尾声，特朗普和现任总统、民主党人拜登已分别锁定所属党派的总统候选人提名。目前二人选情十分胶着。据美国选举信息网站“真正透明政治”的数据，截至6月1日，特朗普在全国性民调中领先拜登0.8个百分点。

特朗普被陪审团裁定有罪对今年美国总统选举的影响有待观察。有不少民调显示，无论特朗普是否被定罪，大多数甚至绝大多数选民的投票选择都不会受到影响。美国专栏作家莫娜·查伦表示，一些选民不愿意把重罪犯送到白宫椭圆形办公室当总统，但到底有多少这样的选民不得而知。不过，在选情如此接近的情况下，任何支持率变动都可能是决定性的。

在特朗普儿子埃里克看来，获罪反而有助于其父亲在选举中获胜。特朗普竞选团队透露，纽约陪审团公布裁决后的24小时内，他们共筹集到5280万美元，相当于整个4月筹集资金的一半以上。埃里克称，这说明“美国很愤怒”，人们正在以前所未见的方式支持特朗普。

美国埃默里大学政治学副教授安德拉·吉莱斯皮指出，美国总统选举结果很大程度上取决于动员和投票率。特朗普将继续利用其“政治猎巫受害者”的形象拉拢支持者，拜登则将加强宣传他比特朗普更适合担任公职，二人竞争仍将十分激烈。

美国民主“危机四伏”

陪审团裁定公布后，特朗普大肆抨击民主党对他进行“政治猎巫”、“操纵审判”以阻止他重返白宫。共和党人纷纷声援特朗普，并准备展开报复。国会众议院司法委员会主席吉姆·乔丹说，他将要求特朗普“封口费”案检察官、民主党人阿尔文·布拉格等人出席听证会，就特朗普被起诉一事作出解释。还有一些共和党人呼吁“以牙还牙”。

众议员迈克·柯林斯在社交媒体上向共和党主政的“红州”总检察长和地区检察官喊话，称“该忙起来了”。保守派“网红”查理·柯克呼吁共和党检察官们“发挥创意”，准备一些关注度高的案件。

民主党方面的立场截然不同。按照民主党的说法，特朗普被陪审团认定有罪是“法治的胜利”，证明了“没有人可以凌驾于法律之上”。拜登表示，应该尊重司法，特朗普指控裁决“被操纵”是鲁莽、危险且不负责任的。“混乱”“撕裂”“怨恨”“焦虑”……美国媒体和学者在谈论今年大选时不约而同地选择了这些词汇。在政治极化的背景下，两党对抗不断突破下限，乱象怪事层出不穷。特朗普“历史性”被定罪无疑将加剧双方对立和纷争。

特朗普的支持者在网络和社交媒体上发布美国国旗倒挂的照片，更有甚者主张暴力报复。美国约翰斯·霍普金斯大学历史学副教授利娅·赖特·里格利说，“美国民主脆弱不堪、危机四伏”，特朗普被定罪或将又一次引发类似“国会山骚乱”的事件。

美国有线电视新闻网白宫记者斯蒂芬·柯林森也表示，特朗普或成重罪犯昭示着美国史上“一个昏暗而动荡的时刻”，这个已经被政治和文化极化撕裂的国家可能将进入一段非常艰难的时期。

(参与记者：高山 刘亚南)
(新华社北京6月2日电)



意大利庆祝“共和国日”

当地时间6月2日，意大利“三色箭”飞行表演队飞越意大利首都罗马上空。每年6月2日的共和国日也是意大利的国庆日。
新华社发(艾莉萨·林格利亚 摄)

推动经济多元化进程，全球能源转型进入机遇期 沙特寻求矿业可持续发展

莫荻菲

当地时间6月2日，沙特阿拉伯国际工程机械及矿业展在沙特首都利雅得开幕。全球领先的工程机械、矿业设备和技术供应商将在为期4天的展会上展示其最新产品和技术，并就矿业行业的发展趋势和市场机遇等议题展开深入讨论。

近年来，沙特对矿业的重视程度不断提升。正如该国工业和矿产资源大臣班达尔·胡拉耶夫不断强调的，沙特旨在通过发展矿业实现经济多元化，摆脱对石油部门的依赖，推动能源转型。

早在2016年发布的“2030愿景”中，沙特就提出要采矿业打造为该国的支柱产业。此后，沙特出台了一系列政策推动矿业发展。2019年，沙特组建了新的工业和矿产资源部。2021年，沙特新版《矿业投资法》生效，鼓励私营资本进入采矿业。

与此同时，沙特不断加大对本国矿产资源的勘探力度。2022年，沙特矿业公司Maden启动了密集的勘探计划，其计划2024年在新发现的曼苏拉马萨法金矿附近加强勘探活动。2023年，沙特政府还制定了一项1.82亿美元的矿产勘探激励计划，并打算今年向国际投资者颁发30多份采矿勘探许可证。

沙特矿业部副部长哈立德·穆代费尔表示，虽然沙特拥有大量集中的矿产资源，但对制造业至关重要的镍、钴和锂等矿物仍然不足，这促使沙特建立了公共投资基金，增加沙特从外部获取矿产的机会。

2023年，沙特公共投资基金与沙特矿业公司成立合资企业，在全球进行矿业投资，并斥资26亿美元购买了巴西淡水河谷金属公司10%的股份。沙特还承诺为关键矿产资源丰富的非洲国家解决基础设施短缺问题，共同开发当地矿物。在2024年1月举行的第三届未来矿产论坛上，沙特同埃及、摩洛哥和刚果(金)签署了矿业合作协议。

中国地质调查局国际矿业研究中心矿业政策所首席研究员张伟波表示，沙特阿拉伯所采取的一系列措施表明该国将采矿业发展为继石油、化工后的第三大支柱产业的雄心壮志，并且沙特也具备实现这一目标的巨大优势。

张伟波指出，首先，沙特的矿产资源禀赋好。沙特或矿地质条件好，目前境内已发现48种矿产，5400多处矿点，未来实现找矿突破的潜力非常大。第二，沙特资金实力雄厚，可以对基础地质调查、矿产数据库建设、矿产勘查技术引进等大规模投入，有利于快速提升地质工作程度，精准锁定靶区并推进找矿工作。

“然而，在过去很长一段时间内，沙特经济高度依赖石油和天然气，造成其目前的基础地质工作薄弱，而矿业发展有其自身规律，一般要经历地质调查到绿地项目、棕地项目，最终到矿山建设并投产等各个阶段，往往需要十多年甚至数十年时间，大规模的资金投入可以加速这一进程，但难以从根本上改变矿业自身发展的周期规律，这是短期内限制沙特矿业发展的主要因素。”张伟波补充道。

现在已有大规模的外资进入采矿业和产业中下游，张伟波认为这对沙特的财政收入、国内产业结构和包括就业在内的国民经济都会产生积极影响。他分析，从全球视角来看，沙特在全国大面积地推进找矿将给全球市场提供更多可供投资的优质矿业项目，带来巨大的经济价值，对矿业发展水平还处于起步阶段的中东地区将产生辐射作用。到2040年，铜、镍、稀土等新能源关键矿产供应缺口会越来越大，沙特若能未来持续实现矿业产能突破，将有力保障全球产业发展所需的矿产原材料，助力增强全球关键矿产供应链产业链韧性。

沙特给全球矿业市场带来新活力的同时，也带来新的竞争。穆代费尔多次提到，沙特不仅要成为矿业领导者，还要建成地区性的矿物加工枢纽。对此，张伟波指出：“全球矿产资源目前处于‘紧平衡’状态，当前资源生产大国和消费大国都在竞相发展矿物加工的本土产业链，沙特实现其目标还存在不小挑战。”



德国：洪水漫延

这是当地时间6月2日在德国巴伐利亚州巴本豪森拍摄的被洪水围困的房屋。受多日持续降雨影响，德国南部多瑙河、内卡河等多条河流水位上涨，导致当地多个城市和村镇日前遭遇洪水侵袭，多地水位达到了百年来的最高水平，数百人被疏散。
新华社记者 张帆 摄

白俄罗斯明斯克举办“茶和天下·雅集”活动

“茶和天下·雅集”活动当地时间6月1日在白俄罗斯明斯克市中心自由广场举行，吸引近3万人次参加活动。
▼当地时间6月1日，白俄罗斯孔子学院师生在明斯克“茶和天下·雅集”活动上表演舞龙舞狮。
新华社发(任科夫 摄)



▲当地时间6月1日，人们在白俄罗斯明斯克“茶和天下·雅集”活动现场体验汉字文化。新华社发(任科夫 摄)

中国一直是肯尼亚可靠的合作伙伴

——访肯尼亚国民议会议长韦坦古拉

新华社记者 黎华玲

“中国一直是肯尼亚可靠的合作伙伴，中国的支持对非洲发展至关重要。”肯尼亚国民议会议长摩西·马西卡·韦坦古拉近日在肯尼亚首都内罗毕接受新华社记者采访时表示。

韦坦古拉指出，自1963年12月肯尼亚同中国建交至今，双方在政治、经济、贸易、文化等领域取得丰硕合作成果，尤其是在进入21世纪以来，双方在基础设施建设和双边贸易等领域展开的广泛深入合作，对肯尼亚的国家面貌和社会经济发展产生了积极而深远的影响。

韦坦古拉表示，中国一直是肯尼亚可靠的合作伙伴。目前，肯尼亚是中国在东非最大的贸易伙伴，中国是肯尼亚第一大贸易伙伴和第一大进口来源国。中国几乎参与了肯尼亚所有重大基础设施项目，肯中两国在道路、桥梁等基础建设方面取得很多里程碑式成就。

从莫伊国际体育中心到蒙内铁路，从内罗毕高速公路到内罗毕环球贸易中心，一批一批基础设施项目落地，极大地造福了中肯两国人民。与此同时，中企积极参与肯尼亚绿色发展进程，包括由中企承建的加里萨光伏电站、索西安地地热电站等项目先后投产，极大满足了当地的用电需求。

韦坦古拉说，绿色发展是非洲实现可持续发展的必然选择。肯尼亚拥有丰富的地热、太阳能等可再生能源，而中国拥有先进的新能源技术，双方在可再生能源领域优势互补，希望两国在绿色领域实现合作共赢。

韦坦古拉说，当前，两国合作迎来趋势而

上的新契机。肯尼亚的目标是进一步推动茶叶、咖啡、牛奶、鲜花和水果等农产品出口中国。“当然，我们还鼓励更多中国游客来肯尼亚。”

韦坦古拉强调，中国的支持对非洲发展至关重要，“一带一路”倡议与包括肯尼亚2030年国家发展愿景在内的发展中国家发展愿景保持深度对接。2023年10月，肯尼亚总统鲁托抵京出席“一带一路”国际合作高峰论坛，双方重申致力于扩大在数字经济和绿色能源领域的合作。同年12月，肯尼亚庆祝与中国建交60周年，这是两国经济社会发展的重要里程碑。

中非合作论坛新一届会议将于今年秋天在中国举办，韦坦古拉对此非常期待。“这是非洲大陆和中国之间非常重要的论坛，期待论坛期间双方达成更多共识，推动中肯经贸发展。”韦坦古拉说。

谈及中国提出的系列倡议，韦坦古拉表示，中国提出的“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，表明了中国推动世界实现全面、包容、可持续发展的良好愿望，符合非洲国家的发展利益。他说，肯尼亚同中国有着共同的立场和追求，肯方支持并将积极参与中方提出的全球倡议。
(新华社内罗毕6月2日电)

墨西哥“最大规模选举”将带来什么

毕振山

当地时间6月2日，墨西哥举行大选投票，选民将选出总统、联邦议员、州长约2万个职位。由于执政党和主要反对党都推出了女性候选人，此次大选备受外界关注。有分析人士指出，当前墨西哥经济形势较好，现总统洛佩斯的支持率也较高。未来新政府上台后，需要考虑是否延续洛佩斯的政策，同时也要应对国内暴力事件频发和外交方面的一些挑战。

根据墨西哥国家选举委员会的数据，此次大选墨西哥的注册选民超过9800万人，是该国史上注册选民人数最多的一次大选。选民将选出总统、参众两院议员、9名州长以及数千个地方职位。在这之中，最受关注的是总统选举。根据墨西哥宪法，总统任期6年，不得连任。总统选举只进行一轮投票，获得简单多数的候选人将胜出。

早在2023年执政党和反对党都推出各自候选人时，舆论就开始关注墨西哥可能会在此次大选中选出该国首位女总统。2023年9月，在经历了5轮民意调查后，墨西哥执政党国家复兴运动党宣布克劳迪娅·欣鲍姆为该党总统候选人。据当地媒体

报道，现年62岁的欣鲍姆出生于墨西哥城，犹太裔。她是一名物理学家，曾供职于联合国政府间气候变化专门委员会。2018年到2023年6月，欣鲍姆担任墨西哥首都墨西哥城市长，任内在缓解拥堵、减少贫困等方面取得了一些政绩。

相比执政党，反对党阵营推出女性候选人的时间更早。反对党联盟“墨西哥广泛阵线”推出的候选人是女参议员索奇特尔·加尔韦斯。现年61岁的加尔韦斯来自中右翼国家行动党，专长机器人学、人工智能等，靠自己的创业成为一名企业家，并步入政坛。加尔韦斯的励志人生为其赢得不少支持者。

大选前的多次民调显示，欣鲍姆和加尔韦斯的支持率位列前两位，领先墨西哥公民运动党总统候选人豪赫·阿尔瓦雷斯·迈内斯。可以说，欣鲍姆和加尔韦斯之间的对决不仅是女性候选人之间的对决，也是两名理工科人才的对决。

不少媒体分析指出，欣鲍姆的最大优势是她得到现任总统洛佩斯的支持。欣鲍姆被视为洛佩斯的“政治门徒”，从洛佩斯2014年创建国家复兴运动党，到洛佩斯参加大选，欣鲍姆都予以支持。洛佩斯任内支持率几乎维持在60%以

上，国家复兴运动党在一系列地方选举中也赢得胜利，控制了全国超过三分之二的州级行政区，这为欣鲍姆参加选举提供了坚实的基础。欣鲍姆在选举中承诺将延续洛佩斯的一系列政策，包括提高最低工资以及改革宪法等，这有利于她利用洛佩斯的高人气争取选票。

有分析人士指出，本次墨西哥大选实际上有两个特点。一是女性候选人成为焦点，这与墨西哥近年来在推进性别平等方面所做的改变有关。2019年，墨西哥在性别平等方面进行宪法改革，要求各政党在国会席位、州长、市政府职位等选举中推荐的女性候选人不得少于50%。2023年6月，国家复兴运动党的女性候选人戈麦斯赢得墨西哥州州长选举，成为该州首位女州长。

二是政党格局仍在加速演变。革命制度党曾在墨西哥长期执政，后来国家行动党也执政过一段时间。2018年，洛佩斯创立的国家复兴运动党胜选，打破了只有两党执政的格局。

此次大选，为与国家复兴运动党领导的联盟抗衡，中右翼国家行动党、革命制度党和中左翼民主革命党等3个政治色彩不同的政党组成了“墨西哥广泛阵线”。